
Др Јо ван Де лић

СТРАЖИЛОВО‒ ПО Е МА УДВА ЈА ЊА

Поема Стражилово посматра се као поема удвајања. Кроз шест 
пјевања се варира једна ритмичко-мелодијска фигура и иста стро-
фичка структура. Удвајају се Тоскана и Срем, Арно и Дунав, Фи-
езоле и Стражилово, тосканска ренесанса и српски романтизам, 
Бранко Радичевић и Милош Црњански. У подтексту Стражилова 
су двије Радичевићеве пјесме: „Кад млидија’ умрети“ и „Ђачки 
растанак“. Црњански жели да буде као Бранко – први преломни 
пјесник своје епохе. Стражилово је поема дионизијског заноса и 
слутње блиске смрти, с интензивним доживљајем природе и култу-
ре, и њиховога јединства. Изузетна поема у којој је дионизијски занос 
уједињен с музичко-математичком строгошћу, а слободни стих са 
врло строгим строфичким распоредом. 

Кључне речи: поема, удвајање, мелодија, строфа, дионизијски 
занос, рана смрт, природа, култура, математичко-музичка строгост, 
Срем, Тоскана, Бранко Радичевић, Милош Црњански

Стражилово је на ро чи то ви со ко ци је нио Мар ко Ри стић, бли зак при-
ја тељ Ми ло ша Цр њан ског из два де се тих го ди на XX ви је ка; ко у ред ник у 
ча со пи су Путеви. Ри стић је јед но ври је ме по сли је Дру гог свјет ског ра та био 
во де ћи др жав ни зва нич ни кри ти чар, ве о ма ути ца јан и не ми ло ср дан, на глаше-
но иде о ло шки ин спи ри сан. Кри ти ка је за ње га та да би ла „књи жев на по ли ти-
ка“. Про сла вио се књи гом Тримртвапесникa,ко јом је 1954. го ди не „убио“ 
и „са хра нио“ још до бра но жи вог и ства ра лач ки моћ ног Ми ло ша Цр њан ског. 
Упра во је у тој књи зи ис хва лио ра ног Цр њан ског, на ро чи то по е му Стражи
лово, мо жда и за то да би по ка зао ду би ну и те жи ну ње го во га „па да“ и ка у зал-
ну ве зу из ме ђу иде о ло шког и пје снич ког „сло ма“ ве ли ко га пи сца. По сли је 
Сеоба, од но сно по сли је 1928/29. го ди не, Цр њан ски, пре ма Ри сти ћу, не за-
др жи во па да, иде о ло шки и пје снич ки. Цр њан ски је, за Ри сти ћа, „тај жи ви 
пе снич ки са мо у би ца“ ко ји се са мо ка ме но вао. Би ће, ипак, да га је „ка ме но вао“ 
упра во Мар ко Ри стић, а да је Ми лош Цр њан ски, са дје ли ма об ја вље ним 
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по што је про гла шен мр твим – ДругакњигаСеоба,ЛаментнадБеоградоми 
РоманоЛондону – пре жи вио и над жи вио сво је уби ја ње и оти снуо се у вјеч ност. 

Ри сти ћу тре ба ода ти при зна ње за пре ци зно чи та ње и ви со ку оцје ну 
Стражилова. Он је у јед ној фу сно ти од пет сит них гу стих ре до ва опи сао 
струк ту ру по е ме, што ће на ви ше стра ни ца раз ви ја ти Алек сан дар Пе тров, 
под стак нут фор ма ли стич ким и струк ту ра ли стич ким иде ја ма. Та фу сно та 
илу стру је иде ју о стро гој уну тар њој пра вил но сти по е ме – о по на вља њу 
истог ком по зи циј ског на че ла и исте ме трич ко-рит мич ке сли ке: 

„По е ма Стражилово ком по но ва на је из шест под јед на ких де ло ва иден-
тич не струк ту ре (сли ве них у не пре ки ну ти кон ти ну и тет); сва ки део са ста вљен 
је од се дам стро фа и у сва ком пр ва стро фа има пет сти хо ва, дру га и тре ћа по 
се дам, че твр та, пе та и ше ста по че ти ри, сед ма је по на вља ње пр ве, а сти хови 
су, у од го ва ра ју ћим стро фа ма, истог са ста ва, ме тра и рит ма.“

Ри стић оцје њу је Стражилово као је дин стве но дје ло – нај ви ши, али и 
по след њи до мет пје снич ког ства ра ња Ми ло ша Цр њан ског:

„Ти сти хо ви, те је дин стве не, пе ва ју ће стро фе Стражилова, ко је већ 
ви ше од три де сет го ди на зна че за оне, бар за ме не од оних ко ји су их у сво јој 
мла до сти пр ви пут до жи ве ли, му зи ку ко ја их увек из но ва мо же да уз бу ди, 
да опи је, ти ме ки, ме лан хо лич ни сти хо ви (...) би ли су нео спор но нај ви ши 
до мет пе снич ког ства ра ња Цр њан ског. Али и по след њи“. 

Стражилово је кру на, су ма и свод пје снич ког ства ра ла штва и жи во та 
Ми ло ша Цр њан ског; пје снич ка ар хи тек тон ска гра ђе ви на ко ја је у се би обје-
ди ни ла стро гост кон струк ци је и илу зи ју спон та но сти из ра за: 

„Стра жи ло во је кру на тог жи во та, збир и кул ми на ци ја Цр њан ско вог 
по ет ског ства ра ла штва, ње гов свод, где вид на и за јед ну лир ску по е му за и ста 
мо ну мен тал на кон струк ци ја ар хи тек тон ских ма са не про ти ву ре чи ла ко ћи 
и сма раг дној про зир но сти ма те ри ја ла од ко јих је са гра ђе на, на спон та но сти 
еле ме на та ко ји су у њу угра ђе ни. Све оно спон та но и оно на мер но, не хо тич-
но и вољ но, ту су мо жда је ди ни пут у чи та вом Цр њан ско вом де лу, на шли 
свој са вр ше ни склад, свој пу ни, за вр шни акорд.“

Ри стић ис ти че и звуч ну, ме ло диј ску ли ни ју Стражиловакао из у зет ну, 
уз је дин ство стро го сти и спон та но сти. Мо жда је та ме ло диј ска ли ни ја, и 
илу зи ја спон та но сти, за кло ни ла стро гост и пра вил ност кон струк ци је. Кри-
ти чар је на ма лом про сто ру дао низ ве о ма дра го цје них на ла за – кри тич ких 
ста во ва о пр вој по е ми Ми ло ша Цр њан ског. Ти на ла зи не гу бе на свом зна-
ча ју ни у пр ља вом кон тек сту, у вре ме ну.

Из у зет но су ли је пи, са же ти и тач ни кри тич ки на ла зи Зо ра на Ми ши ћа 
о ЛирициИтаке и Стражилову, али и о пје сни ко вој дра го цје ној и плод ној 
ве зи с тра ди ци јом, као о ути ца ју на са вре ме но пје сни штво. Овај по ду жи 
ци тат ко ји до но си мо по чи ње оп штом оцје ном по е зи је Ми ло ша Цр њан ског, 
по том усмје ре њем на ЛирикуИтаке и на Стражилово, па на од нос пре ма 
тра ди ци ји и за вр ша ва се ис ти ца њем ути ца ја на са вре ме но пје сни штво:

„По е зи ја Ми ло ша Цр њан ског је нај ви ши умет нич ки из раз по сле рат не 
ду хов не кли ме раз о ча ра њем кло ну ћа, без на де жног, ни хи ли стич ког не при-
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ста ја ња на не под но шљи ве окви ре гра ђан ског мо ра ла, ек ста тич ног и пан те-
и стич ког по да ва ња чул ним сен за ци ја ма и ко смич ким за но си ма. У Лирици
Итаке, а на ро чи то у Стражилову су сре ла су се и див но ускла ди ла два ве ка 
срп ске по е зи је: она дав на шња, еле гич на и ме ка, рас пе ва на и не жна ме ло дија, 
по те кла са Бран ко вих из во ра, и но ва, сло же ни ја и не мир ни ја осе ћај ност мо-
дер ног чо ве ка, утан ча на слу ха и нај скри ве ни је уну тра шње крет ње у све оп шту 
по ве за ност би ћа и ства ри. Пе сник јед ног но вог ‘свет ског бо ла’, Цр њан ски, 
ни је рас ки нуо с тра ди ци ја ма, већ је сво ју ‘су ма тра и стич ку’ ви зи ју све та 
пре лио да хом род них ви но гра да и от крио при сно на ше ре зо нан це за не ми-
ре сво га ве ка. За то је ње гов ути цај остао то ли ко сна жан и оп чи нио чи тав 
низ са вре ме них пе сни ка, ко је глас на ше епо хе упу ћу је но вим са др жа ји ма.“

Из у зет но зна чај ну уло гу у вра ћа њу Ми ло ша Цр њан ског у мaтицу књи-
жев ног жи во та Ср би је и Ју го сла ви је имао је Ни ко ла Ми ло ше вић још као 
аси стент, а за тим као про фе сор Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду. Цр њан-
ски је, за Ми ло ше ви ћа, сам врх срп ске књи жев но сти, ка ко у по е зи ји та ко и у 
про зи, а ро ма не Сеобе и ДругукњигуСеоба овај ту мач свр ста ва ме ђу нај бо-
ља ро ман си јер ска оства ре ња у свјет ским раз мје ра ма. Са мим тим су ње го ве 
оцје не и ту ма че ња при вла чи ле, и још уви јек при вла че, по себ ну па жњу. Та ква 
су и ту ма че ња про грам ске пје сме Суматра и пр ве по е ме Стражилово. Међу 
овим пје снич ким оства ре њи ма Ми ло ше вић на ла зи струк ту рал ну срод ност: 
у њи ма фи ло зоф ска ди мен зи ја има функ ци ју ор га ни за то ра пје снич ке струк-
ту ре та ко што су јој ме ло диј ски и емо тив ни слој под ре ђе ни. То би зна чи ло 
– у тер ми ни ма Ти ња но ва и Ја коб со на – да фи ло зоф ска ди мен зи ја у овим дје-
ли ма до би ја функ ци ју до ми нан те. 

Ма ко ли ко при зна вао не ке вр ли не фор ма ли стич ком при сту пу књи жев-
ном дје лу, Ми ло ше вић је био ве ли ки кри ти чар фор ма ли зма, ис ти чу ћи да 
фор ма ли сти за по ста вља ју „по ру ку“, „фи ло зоф ску ди мен зи ју“, од но сно зна-
че ње књи жев ног дје ла, за ра чун умјет нич ког по ступ ка. Фор ма ли сте је пре-
вас ход но за ни ма ло ка ко је не ко књи жев но дје ло „на пра вље но“, а Ми ло ше-
ви ћа – шта оно зна чи. Овај наш те о ре ти чар ме то до лог и ту мач књи жев но сти 
ће вре ме ном тер мин филозофскадимензија књи жев ног дје ла за ми је ни ти, 
иду ћи за Ро ма ном Ин гар де ном, тра га њем за „ме та фи зич ким ква ли те ти ма“. 
Уо ста лом, већ је Ми ло ше ви ћев Хер це го вац Јо ван Ду чић био увје рен да је 
ли ри ка нај ви ши сте пен ме та фи зи ке. 

Ми ло ше вић у Стражилову на ла зи од сјеч ке ко ји иза зи ва ју сје ту „са свим 
спе ци фич не вр сте“; сје ту „ко ја од го ва ра пи шче вој фи ло зоф ској по ру ци“. Она 
је по сље ди ца „до жи вља ја уза луд но сти“, а од го ва ра јој сло бод ни ри там сти хо-
ва Цр њан ског. Кла сич на струк ту ра ве за ног сти ха не би мо гла – сма тра Ми ло-
ше вић – да из ра зи та ко сло же на емо тив на и ин те лек ту ал на ста ња. По сто ји, 
да кле, ве за из ме ђу сло бод ног сти ха и фи ло зоф ске и емо тив не по ру ке по е ме.

Слич но је – ми сли Ми ло ше вић – и са Суматром, ко ја има „ла ба ву“ 
струк ту ру, што је ви дљи во већ у од но су на сло ва и цје ли не пје сме. На слов 
ни је чвр сто ни не по сред но по ве зан са цје ли ном пје сме. Ме ђу соб на по ве за-
ност стро фа та ко ђе је „ла ба ва“. Је дин ство пје сме ва ља тра жи ти „у је дин ству 
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по ру ке“, а то је су ге сти ја ви зи је „та јан стве не ни ти ко ја спа ја ко ра ле из не ког 
да ле ког мо ра са тре шња ма из на шег за ви ча ја“, од но сно ви зи је ко смич ког 
про жи ма ња све га по сто је ћег. 

Ми ло ше вић, да кле, утвр ђу је ду бо ку по ве за ност из ме ђу при ро де сти-
хо ва и од но са стро фа Суматре и Стражилова са њи хо вим фи ло зоф ским 
по ру ка ма, по твр ђу ју ћи ства ра лач ко на че ло Цр њан ског: „Пи ше мо сло бод ним 
сти хом, што је по сље ди ца на ших са др жа ја.“

„Ла ба ва“ струк ту ра мо же, мо жда, да ва жи за Суматру, али је већ Мар-
ко Ри стић кон ста то вао стро гу пра вил ност у рас по ре ду стро фа, и њи хо вих 
од но са, у Стражилову, а Алек сан дар Пе тров фор мал ном и те мат ском ана-
ли зом то убје дљи во до ка зао, за пи тав ши се да ли је стих Стражилова уоп-
ште сло бо дан стих. Пра вил ност и стро гост у ком по но ва њу Стражилова не-
сум њи ва је, али је стих, на рав но, сло бо дан: ри јеч је о фе но ме ну рит мич ког 
ре да. Дје ла ис пје ва на у сло бод ном сти ху мо гу би ти стро же ком по но ва не 
не го она у ве за ном, али то не зна чи да њи хов стих ни је сло бо дан. Откровење 
Раст ка Пе тро ви ћа ком по но ва но је по та ко ре ћи арит метич кој стро го сти, али 
је ње гов стих до те мје ре сло бо дан да је са свим бли зак про зи. Ком по зи ци ја и 
ри там су пој мо ви раз ли чи тог ре да, иа ко их пје сник мо же до ве сти у бли зак, 
па и у при сан од нос. 

Ми ло ше вић је био не у по ре ди во скло ни ји дје ли ма ме лан хо лич не осје-
ћај но сти, па оту да и по ти ски ва ње ди о ни зиј ског у Стражилову у дру ги план, 
а ис ти ца ње „фи ло зоф ске по ру ке“ у зна ку „до жи вља ја уза луд но сти“ као до-
ми нант не, што у Стражилову ни је са свим та ко. Ни те о ре ти чар ко ји је био 
са свим свје стан пси хо ло шких и иде о ло шких фак то ра као фак то ра ин ко хе-
рен ци је ду хов них тво ре ви на, и о то ме раз вио ци је лу те о ри ју, ни је био са свим 
сло бо дан од дје ло ва ња тих фак то ра: по пра ви лу је да вао пред ност дје ли ма 
ме лан хо лич ног и тра гич ног емо тив ног и зна чењ ског усмје ре ња, а кат кад, као 
у Стражилову, по ти ски вао је зна че ње и зна чај ди о ни зиј ског за но са и пје сни-
ко ве по хва ле сми је ха и ра до сти. 

Нај де таљ ни ју, нај си сте ма тич ни ју, па и нај пре ци зни ју ана ли зу Стра
жилова по ну дио је Алек сан дар Пе тров у књи зи ПоезијаЦрњанскогисрпско
песништво. Упра во је по гла вље по све ће но Стражилову нај бо ље у ци је лој, 
ина че дра го цје ној, књи зи. То по гла вље је Ми ло Лом пар иза брао и увр стио 
у КњигуоЦрњанском.

Стражиловоје по е ма од 216 сти хо ва, рас по ре ђе них у 42 стро фе. Стро-
фе су рас по ре ђе не у шест цје ли на ко је ми зо ве мо „пје ва њи ма“. Сва ко пје-
ва ње има по се дам стро фа, при че му се пр ва и сед ма по на вља ју и обје су 
квин те. Дру га и тре ћа су сеп ти ме, а че твр та, пе та и ше ста су ка тре ни. Овај 
стро фич ки рас по ред се шест пу та по на вља. По сто ји, да кле, из у зет на стро-
фич ка пра вил ност у Стражилову; уо чио ју је већ Мар ко Ри стић. Али та 
стро гост – та ма те ма тич ка кон струк ци ја – „не ра за ра илу зи ју спон та но сти“; 
је дин ства и цје ло ви то сти по е ме; шта ви ше – по ве ћа ва је, јер стро фе кроз 
по е му ме ђу соб но „ко ре спон ди ра ју“ ‒ све пр ве и сед ме, све дру ге, све тре ће и 
че твр те, све пе те; че твр те ко ре спон ди ра ју исто вре ме но и са ше стим строфа ма. 
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Пе тров де таљ но и на при мје ри ма го во ри о струк ту рал ној ко ре спон ден ци ји 
ме ђу стро фа ма, па као ви до ве те ко ре спон ден ци је пра ти број сти хо ва у стро-
фи, број сло го ва у сти ху, ри му, син так сич ке и лек сич ке ко ре спон ден ци је и, 
на кра ју, те мат ске. То би био „хо ри зон тал ни пре сек“. У одјељ ку о вер ти кал-
ној ко ре спон ден ци ји Пе тров се ба ви ин то на ци јом, те мат ском вер ти кал ном 
ко ре спон ден ци јом и те мат ским је дин ством Стражилова. Вр ло па жљи во и 
из ни јан си ра но се кри тич ки од но си пре ма ту ма че њу СтражиловаНи ко ле 
Ми ло ше ви ћа, о че му је већ би ло ри је чи. 

За вр шни дио ово га по гла вља су за кључ ци, у ко ји ма је нај ви ше па жње 
по све ће но мо ти ву смр ти и ва ри ја ци ја ма то га мо ти ва, а он да и мо ти ву за вича-
ја као но во от кри ве ном ап со лу ту. За ви чај је, ме ђу тим, од по чет ка у сре ди шту 
по е зи је Ми ло ша Цр њан ског – ни је ли то Ита ка као Оди се јев за ви чај?

Пе тро вље ва сту ди ја о Стражилову је, до и ста, дра го цје на: вра ћа мо јој се 
и ка да ми сли мо да смо је ап сол ви ра ли. Али она тра жи да се вра ћа мо и Пе тро-
вље вој књи зи ПоезијаМилошаЦрњанскогисрпскопесништво у цје ли ни, што 
ми и чи ни мо у ви ше ма хо ва, уз по вре ме ну нео п ход ну кри тич ку дис тан цу.

Го ра на Ра и че вић па жљи во пра ти „раз вој“ Ми ло ша Цр њан ског, од но сно 
ње го ве ми је не кроз ври је ме, до во де ћи у ве зу ње го ва дје ла раз ли чи те жан ров-
ске при пад но сти. Ства ра ју ћи сво је вр сну игру огле да ла на по ред ним чи та њем 
тих дје ла, она до ла зи до фи них, из ни јан си ра них на ла за, ко ји су, по пра ви лу, 
из ми ца ли вр сним и ис ку сним ту ма чи ма по е зи је. Та ко ова ау тор ка иш чи та ва 
зна че ња по је ди них не ја сних сти хо ва по е ме Стражилово из кон тек ста пје-
сни ко вих оства ре ња ко је Стражилову не по сред но прет хо де, а на ро чи то дјела 
ко ја га „пра те“ и ко ја чи не „стра жи лов ски ком плекс“. Го то во па ра лел но, на 
пу ту по То ска ни, на ста ју „два ре мек-де ла срп ске књи жев но сти“ – ка ко их ова 
ау тор ка оцје њу је – пу то пис ЉубавуТоскани и по е ма Стражилово. Прет-
ход но те мељ но из у чив ши пје сни ко ву есе ји сти ку, она је уо чи ла из у зе тан 
зна чај пре да ва ња, од но сно есе ја Ми ло ша Цр њан ског о про ти Ва си Жив ко-
ви ћу за ра зу ми је ва ње по е ти ке са мог Цр њан ског, па и по е ме Стражилово. 

Цр њан ски је, као на став ник пан че вач ке гим на зи је, био по зван, у про-
ље ће 1922. го ди не, да го во ри о про ти Ва си Жив ко ви ћу, а он је по зив при хва-
тио, за др жав ши ју би лар ни по вод у на сло ву сво га, да нас зна ме ни тог есе ја, 
об ја вље ног исте го ди не: ОстогодишњициВасеЖивковића. Овај бу ду ћи пан-
че вач ки про та шко ло вао се у Пе шти и По жу ну, али пје сник ста вља у пр ви 
план по че так ње го вог шко ло ва ња „под Фру шком го ром“, за то што је за Фру-
шку го ру и Стра жи ло во ве зи вао епо хал ну про мје ну сен зи би ли те та у срп ској 
по е зи ји, на ста лу са пред ро ман ти змом. При је Жив ко ви ћа на ша књи жев ност, 
пре ма Цр њан ском, ни је зна ла шта је „сре бр ни смех ни ти сна га рас цве та ног 
др ве ћа“, али се баш под Фру шком го ром за че ла „но ва књи жев ност, но ва ети-
ка, на нај ви шој вред но сти људ ског би ћа: на ра до ва њу“, а пре те ча и но си лац тог 
но вог сен зи би ли те та упра во је био овај пред ро ман ти чар, ко ме је Цр њан ски 
од ре дио из у зет но мје сто у исто ри ји срп ског пје сни штва и књи жев но сти уоп-
ште. Од Жив ко ви ћа је бол у срп ској по е зи ји дру га чи ји. Жив ко вић је „све ште-
ник, пре те ча“, ко ји има сна ге и „от ме но сти да на пи ше нај леп шу ре че ни цу 
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то га до ба: ‘из ту ге се ра дост ра ђа’. За њим је до шао Бран ко“. Све ово по е ми 
Стражилово Ми ло ша Цр њан ског да је из у зе тан ау то по е тич ки зна чај, па 
чак и кул тур но и сто риј ски ди мен зи ју. Овај есеј освје тља ва, с јед не стра не, 
од нос Цр њан ског пре ма тра ди ци ји – пре ма пред ро ман ти зму, ро ман ти зму, 
Ва си Жив ко ви ћу и Бран ку Ра ди че ви ћу – али, с дру ге стра не, и по е му Стра
жилово, ње ну по е ти ку и по ма ке у од но су на прет ход на дје ла Цр њан ског, у 
пр вом ре ду на Маску. Све су при ли ке да Бран ко Ра ди че вић у по е зи ји и дра-
ми Ми ло ша Цр њан ског ни је са свим исти, је дан и је дин ствен; ни је са свим 
исти у Маски и Стражилову. Ви зи ја Бран ка ми је ња ла се у за ви сно сти од 
про мје на по е ти ке Ми ло ша Цр њан ског, ма кар те про мје не би ле са мо по мје-
ра ња уну тар у осно ву исте по е тич ке ори јен та ци је. 

Ни гдје – ни у по е зи ји ни кри ти ци – Бран ко Ра ди че вић ни је до био та кав 
ста тус као код Ми ло ша Цр њан ског; Ва са Жив ко вић по го то ву. Ка сни ја исти-
ца ња Ва се Жив ко ви ћа и ње го во га зна ча ја са мо су од је ци оно га што је за њега 
и о ње му ре као, на пи сао и учи нио Ми лош Цр њан ски. Ди о ни зиј ски еле ме нат, 
пре ма Цр њан ском жи ви и у хри шћан ству, па и у срп ској по е зи ји пред ро ман-
ти зма и ро ман ти зма; тај еле ме нат ће да ти по е зи ји срп ског ро ман ти зма „ре-
не сан сни за мах“. Оту да бли скост Стра жи ло ва, Сре ма, Бран ка и То ска не. На 
стра ну ко ли ко је та и та ква књи жев но и сто риј ска ви зи ја оправ да на, она је 
из у зет но ре ле вант на за по е ти ку Ми ло ша Цр њан ског, а на ро чи то по е ме Стра
жилово. Ре не сан са у по е зи ји Бран ка Ра ди че ви ћа за нас је сум њи ва, али је за 
по е ти ку Стражилова не сум њи ва и пре суд на. Пје сни ко ве иде је не мо ра ју 
би ти књи жев но и сто риј ски бес пре кор не. Ва жно их је пре по зна ти као по е тич-
ке, об ли ко твор не иде је и као спој ни цу из ме ђу по е ме Стражилово Ми ло ша 
Цр њан ског, Бран ка Ра ди че ви ћа и ње го во га Стра жи ло ва и Сре ма, с јед не, и 
То ска не, Фи рен це и бр да Фи е зо ле, са дру ге стра не. Тим нео бич ним, нео че-
ки ва ним спо јем ре не сан се и ро ман ти зма Цр њан ски „об ја шња ва“ ка ко се 
„по зе мља ма на шим“, по зна тим по ку ка њу и ја ди ко ва њу, „ра ши ри ше пе сме 
радо ва ња и бор бе“. За то су за слу жни Ва са Жив ко вић и, на ро чи то, Бран ко 
Ра ди че вић. 

Пут у Ита ли ју, је сте „уз бу дљи во пу то ва ње у ра дост“ на ко јем на ста је 
„је дан од нај леп ших срп ских пу то пи са“ – ЉубавуТоскани – у ко јем се „пеј-
за жи то скан ски пре ли ва ју (...) у пеј за же пе сни ко вог уну тра шњег све та“. Пје-
сник пу ту је с „аван гар ди стич ком ве ром у моћ умет но сти“ – да је мо гућ спас 
за ње го во „не срећ но и нео све шће но сло вен ство“ што жу ди „за љу ба вљу, ле-
по том и сми слом“. 

Упра во је „спо зна ја о сми слу“ оно што Стражилово Цр њан ског уз ди-
же из над Бран ко ве ту ге: „каопојединац,онморабитижртвовандабисе
колективобновио“. Та ви зи ја се, ми сли Го ра на Ра и че вић, за че ла у Па ри зу, 
на го ви је ште на је у ЉубавиуТоскани, а опи са на у есе ју о Ва си Жив ко ви ћу. 
Да ни је то га есе ја, остао би не ра зу мљив и је дан од нај љеп ших сти хо ва срп-
ске по е зи је: „Лу там, још, ви так, са ша па том стра сним / иотресамчланке,
смехомпреливене“ (под ву кла Г. Р.). Тај сми јех по члан ци ма из би ја из зе мље 
у ко ју је по ко па на не кад исто та ко ве се ла и за љу бље на мла дост“ ро ман ти чар-
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ска, „са ра су тим ли шћем, што, са гро ба Бран ка, / на мој жи вот па да“, при 
че му „смех до би ја ле ко ви ту моћ“. 

Још два уви да Го ра не Ра и че вић ва ља ис та ћи. Пр ви је да ди о ни зиј ски 
прин цип код Цр њан ског ни је „пу ка те ле сност“, већ „оду хо вље на ра дост 
по сто ја ња“, ко ја до во ди до осје ћа ња да је цио сви јет пре мре жен не ви дљи вим 
ве за ма, па се из тог по ве зи ва ња сви је та ра ђа утје ха и моћ об на вља ња, „сим бол 
љу ба ви, бла го сти и ра ђа ња“ – сим бол Мадонепородиље, цен трал ни сим бол 
ЉубавиуТоскани. Има осно ва да се и су ма тра и зам Цр њан ског, и ње го ва 
ви зи ја да је сви јет про мре жен не ви дљи вим ве за ма, мо гу до ве сти у ве зу с 
Бо дле ром. Сам Цр њан ски је ис ти цао Бо дле ра као сво га бли жњег, ми сле ћи, 
вје ро ват но, на ње го ву ви зи ју ве за и са гла сја у сви је ту. Ви зи ја ве за и са гла сја 
Ми ло ша Цр њан ског је, исти на, ори ги нал на и дру га чи ја, и ње го ва по е ти ка 
не иде у смје ру сим бо ли зма, већ од ње га од у да ра, би ра ју ћи дру ги смјер. 

Дру ги увид ни је са свим са мо њен: Цр њан ски је рас тр зан из ме ђу дви је 
опреч не си ле: пр ве, да бу де „би ће на пу ту“ ко је иде у сви јет и дру ге, ко ја га 
је ву кла ку ћи. Цр њан ски се пла шио „да се у мра ку исто ри је не из гу би“, па 
је но стал ги ја за до мо ви ном као иде а лом во ди ла и ка Стражилову и од Стра
жилова ка Сербији. Али тај пут од Стражиловака Сербијиу зна ку је дру гог 
и дру га чи јег емо тив ног ре ги стра, о че му ће тек би ти ри је чи. 

Не ма сум ње, број ни уви ди Го ра не Ра и че вић о Цр њан ском су тач ни и 
но ви. Ње но чи та ње Стражилова у кон тек сту дје ла „стра жи лов ског ком-
плек са“ – ЉубавуТоскани и есеј о Ва си Жив ко ви ћу – по ка за ло се плод ним 
и до ве ло је до дра го цје них уви да. Ње на оцје на Стражилова као нај бо ље 
срп ске по е ме је иза зов на и под сти цај на. 

По е му СтражиловоЦр њан ски је – пре ма ин тер вјуу да том Зо ра ну Се-
ку ли ћу за лист Студент 1972. го ди не – на пи сао у за но су, за ве о ма крат ко 
ври је ме: „за не ко ли ко са ти, за два-три да на, то је би ло јед но лу ди ло“, на брач-
ном пу то ва њу, „ка да је чо век у при лич но не нор мал ном ста њу“. Не сум њи во 
је у овом ис ка зу у пр вом пла ну ства ра лач ки за нос; ди о ни зиј ски ства ра лач ки 
прин цип, за ко ји је ка рак те ри стич но „не нор мал но ста ње“, од но сно „јед но 
лу ди ло“. То се слу ти и из са ме по е ме. Та кав вид ства ра ња ни је по го дан за 
пје снич ко мо де ло ва ње не ког фи ло зоф ског кон цеп та, али, не сум њи во, мо же 
об ли ко ва ти не ко осје ћа ње сви је та. Пје ва ње „у јед ном да ху“, „као у не ком 
бу ни лу“, по твр ђу је бли скост Цр њан ског ро ман ти чар ској тра ди ци ји, али и 
пје сни ко во по зна ва ње Ни чеа. 

Стражилово се пам ти по из ра зи тој ме ло ди о зно сти. Ме ло диј ски мо дел 
Стражилова је, из гле да, ра ни је про на ђен, а у по е ми је знат но сло же ни ји од 
то га „про на ла ска“. Алек сан дар Пе тров упу ћу је на пје сму Новопокољење, 
об ја вље ну у ча со пи су Мисао 1. ја ну а ра 1920. Те ма је би ла бли ска и Си ми 
Пан ду ро ви ћу, уред ни ку Мисли. Ове пје сме не ма у ка сни јим из бо ри ма пје сни-
штва Ми ло ша Цр њан ског. Као да ју је скла њао од јав но сти сам пје сник. А 
та пје сма, без ма ло, ну ди мо дел за пје ва ње Стражилова: има се дам стро фа, 
са квин том на по чет ку по но вље ном на кра ју пје сме, са сеп ти ма ма као дру-
гом и тре ћом стро фом, па опет квин том на че твр том мје сту, за тим са ка тре-
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ни ма као пе том и ше стом стро фом. Раз ли ка у од но су на Стражиловоу при-
ро ди и рас по ре ду стро фа је је ди но уче твр тој стро фи: ту по е ма има ка трен 
умје сто квин те. Пје сник је, са јед ним из у зет ком, на пра вио стро фич ки мо дел 
пје ва ња у Стражилову пје смом Новопокољење. Тај сед мо стро фич ни мо дел 
је у по е ми бла го ко ри го вао – квин ту као че твр ту стро фу за ми је нио је ка тре-
ном и шест пу та стро фич ки мо дел умно жио. Та ко смо до би ли стро фич ки 
мо дел Стражилова, шест пу та умно жен: квин та, сеп ти ма, сеп ти ма, ка трен, 
ка трен, ка трен, квин та – шест пу та. 

Ше сто стру ко по на вља ње истог стро фич ног мо де ла, као шест пје ва ња 
исте по е ме, и код сла би јих пје сни ка и пје снич ких оства ре ња ства ра ви со ку 
ме ло дич ност и су ге ри ше му зич ку струк ту ру дје ла. По на вља се мо дел, али не 
и гла со ви, ри је чи, ре че ни це; ва ри ра ју се мо ти ви и ду жи на сти хо ва. Основни 
ком по зи ци о ни по ет ско-му зич ки по сту пак је, да кле, понављањеиварирање, 
а то већ под сје ћа на ком по зи ци о ни мо дел фу ге. Оту да, по на шем осје ћа њу, 
нај ве ћим ди је лом ме ло дич ност Стражилова: она је угра ђе на у стро фич ку 
струк ту ру и сва ко га пје ва ња по је ди нач но, и по е ме као цје ли не. По сту пак 
по на вља ња и ва ри ра ња основ ни је пје снич ки по сту пак по е ме. По е зи ја и му-
зи ка су се про же ле – по е ма је по ста ла сво је вр сна фу га. 

Баш за то вје ру је мо у исти ни тост пје сни ко вих ри је чи – да је по е му на-
пи сао из у зет но бр зо, за не ко ли ко са ти, у два-три да на, у пра вом и ствар ном 
ди о ни зиј ском за но су. Звуч ни и ком по зи ци о ни мо дел је био го тов; ва ља ло га 
је ва ри ра ти и ис пу ни ти очи то сна жним емо ци ја ма, ко ји ма је срп ски пје сник, 
уз во ље ну же ну, у То ска ни, био пре пу њен. Ме ло ди о зност Стражилова је 
ну жна и не ми нов на – она је струк ту рал но свој ство по е ме. 

Али то ни је све. Ме ло ди о зно сти Стражилова до при но си и ри ма, по 
пра ви лу не пред ви ди ва, и звуч но бо гат ство сти хо ва – али те ра ци ја и асо нан-
ца – па чак и не јед на ка ду жи на сти хо ва, ко јем се раз би ја изо си ла бич ност и 
сва ка успа вљу ју ћа мо но то ни ја. На рав но, и по на вља ње пр ве стро фе – квин те 
– као сед ме, та ко да она до би ја функ ци ју ре фре на, пра ве ћи не са мо звуч ни, 
ме ло диј ски пр стен око сва ко га од шест пје ва ња. 

По е ма ни је ни хим на, ни апо те о за Стра жи ло ву ни Бран ку Ра ди че ви ћу, 
али је ви ше од то га. Стра жи ло во је сим бол: за ви чај ни, иден ти тет ски, пје снич-
ки, кул тур но-исто риј ски; врх и бр до по е зи је и ње не пр ви не; ме то ни ми ја 
гро бом за Бран ка Ра ди че ви ћа, ње го ву по е зи ју, ње го ву ве се лост, али и бо лест 
и ра ну смрт; за ве се ло дру штво мла дих бе ра ча гро жђа, за сми јех и ра дост 
мла до сти, за бол и бо лест; за ра ста нак ђач ки; за пје сни ков гроб и све ло ли шће 
што из Бран ко ве по е зи је и Фру шке го ре по гро бу па да, и по чо вје ку. Тај пје-
сни ков гроб је иден ти тет ски знак; знак дво стру ке при пад но сти: пје сни ци ма, 
и ро ду и на ро ду. Тај пје сни ков гроб је све ти о ник тра ди ци је, ну жно иза бра-
не. Стра жи ло во су ге ри ше и за нос мла до сти, гро жђем, ви ном, игром, еро сом, 
ри је ком – Ти јим Ду на вом – и фру шким бр дом. Два су пје снич ка оства ре ња 
Бран ка Ра ди че ви ћа ‒ Ђачкирастанак и Кадмлидија’умрети – дис крет но 
у под тек сту Стражилова: Ћачкирастанак са вре лом и за не се ном мла до шћу, 
игром, бер бом, ди ти рам бом и ди о ни зиј ским за но сом, али и са бо лом ра стан ка, 
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ко нач ног и нео по зи вог. Ра ста нак је већ у на сло ву; Кадмлидија’умрети, са 
су вим ли шћем, слут њом бо ле сти и бли ске смр ти, са ми шљу на по е зи ју. 

По ет ски су бјект Стражилова да ле ко је од сво га бр да, од за ви ча ја и Ду-
на ва, од Сре ма; он је у То ска ни, на бр ду Фи е зо ле, из над Фи рен це, у дра гој, 
ду хов но бли ској ту ђи ни; он још лу та:

Лу там, још, ви так, са сре бр ним лу ком, 
рас цве та не тре шње, из за се да, ма мим, 
али иза го ра за ви чај већ слу тим, 
где ћу смех, под ја бла но ви ма са мим 
да са хра ним.

Ка ко са мо јед на за пе та Ми ло ша Цр њан ског очу ђу је и за го не та зна че ње 
и ми је ња ин то на ци ју: још, из дво је но двје ма за пе та ма, као да сто ји уз бо је 
су сјед не ри је чи – лутам,још и још,витак.Све је и по зна то и но во: лутање,
расцвјетанетрешње,завичај,јабланови. Али то ни је Оди сеј ко ји се вра ћа 
из ра та и пје сни ков двој ник, ко ји лу та по То ска ни, ма ме ћи рас цве та не тре-
шње из за сје да и слу те ћи за ви чај иза го ра. Ја бла но ви при па да ју за ви чај ном 
сви је ту, а ни је су ја бла но ви ни бо ро ви из Serenate; под њи ма ће по ет ски су-
бјект да са хра ни свој сми јех. За ви чај ни ја бла но ви, сми јех и са хра на здру-
же ни су на кра ју пр ве стро фе. 

Дви је сеп ти ме раз ви ја ју мо тив удва ја ња. Пр во се удва ја ју ри је ке, Ду нав 
– Ар но:

као да, до ли ном тај но, Ду нав те че. 

А он да се мо стом, ко ји са мо по ет ски су бјект ви ди, по ве зу је Ар но с око-
ли ном, обла ци ма и твр дим зе ле ни лом, са те шком та мом фру шког бр да: 

А где обла ци си ла зе Ар ну на дно 
и треп те, увис, зе ле ни ла бр да,
ви дим мост што во ди, над ви ди ком,
у те шку та му фру шког бр да. 

Слут ња за ви ча ја и ве за бр да Фи е зо ле са фру шким бр дом кон кре ти зу ју 
се мо стом ко ји их, надвидиком, по ве зу је, и ко ји са мо по ет ски су бје кат ви ди. 
Оно што је не ви дљи во и фик тив но, по ста је кон крет но. Су ма тра и стич ке 
ве зе То ска не и Сре ма по ста ју по ет ска ствар ност; мост се из ви ја ку да га ни 
нај смје ли ји ар хи тек та ви дје ти не мо же. 

У дру гој сеп ти ми пје снич ки су бјект се удва ја у Бран ка Ра ди че ви ћа, 
иа ко се Бран ко во име не спо ми ње. Ма ко ли ко то скан ски Мје сец, ко ји „рас-
цве тан као крин, бли ста“, за слу жи вао да му се по ет ски су бјект кла ња, он 
осје ћа да ће „овог про ле ћа за ка шља ти ру жно“. Та ко се уво ди мо тив бо ле сти 
Бран ко ве и ве зу је за пје сни ка Стражилова, иа ко Цр њан ски твр ди да ни кад 
ни је имао ту бер ку ло зу. Бо лест се ја вља као слут ња и пред о сје ћа ње, од но сно 
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као вид удва ја ња, а за њом и ви зи ја ко јој је пр во свој ство „ви так стас“, ка рак-
те ри сти чан за пје снич ког су бјек та од пр во га сти ха: 

И ви дим ви так стас, пре да мном, што се ро ни,
вер но и ту жно,
сен ком и ко ра ком, кроз во ду што зво ни,
у не бе са чи ста. 

Пје снич ки су бјект види да га пра ти Бран ков „ви так стас“, „вер но и ту-
жно“, „сен ком и ко ра ком“, и чак чује ка ко тај ко рак звоникроз во ду „у не бе са 
чи ста“. Све што је ви зи ја и утва ра из ра зи то је чулноконкретизовано сли ком 
и зву ком, и из ра зи то је убје дљи во. Бран ко ва сјен ка пра ти лир ског ју на ка 
Стражилова „вер но и ту жно“, и са ма вит ка лу та ли ца по сво јој по ја ви и 
при ро ди. Пје снич ки су бје кат је по вео „дав но ту по гну ту сен ку“, и вољ но и 
хо ти мич но, и са њом „у оној го ри / по знао гро жђе, ноћ и те ре вен ку, / и по ток, 
што сад, ме сто нас, жу бо ри“. С Бран ком, и пре ко Бран ка, пје снич ки су бјект 
до жи вља ва ди о ни зиј ске за но се бер бе гро жђа, но ћи и те ре вен ки: све су то 
Ра ди че ви ће ви мо ти ви из Ђачкограстанка. Њи ма Цр њан ски при дру жу је 
свој, су ма тра и стич ки „по ток, што сад, ме сто нас, жу бо ри“. У Суматри тај 
по ток „ру ме но те че“, умје сто ка квог бли је дог, из гу бље ног ли ка:

Рас ту жи ли нас ка кав бле ди лик,
што га из гу би смо јед но ве че,
зна мо да, не где, не ки по ток,
ме сто ње га ру ме но те че. 

Цр њан ски нас, мо ти вом из гу бље ног бли је дог ли ка и по то ка, упу ћу је на 
Суматру: Стражилово, ба рем ње го во пр во пје ва ње, тре ба чи та ти са сви-
је шћу о Суматри и су ма тра и стич ким ве за ма у сви је ту. Те ве зе се про сти ру 
кроз про стор и кроз ври је ме: по ве зу ју Стражилово са Ђачкимрастанком; 
Цр њан ског са Бран ком и мла дим бе ра чи ма гро жђа; Срем, Фру шку го ру и 
Ду нав са То ска ном, Фи рен цом, Фи е зо лом и Ар ном. Су ма тра и стич ки мост 
је пре мо стио То ска ну и Срем, Фи е зо ле и Стра жи ло во. 

Имао је Но ви ца Пет ко вић ве ли ко пра во ка да је ин си сти рао на „чул ној 
ис тан ча но сти“ ка ко по е зи је, та ко и про зе Ми ло ша Цр њан ског. При том ни-
је ри јеч са мо о чул ном, кон кре ти зо ва ном до ча ра ва њу опа же ног у фи зич ком 
сви је ту, већ и о до ча ра ва њу ви зи ја, сјен ки и утва ра, оно га што је ре зул тат 
ра да има ги на ци је и „при ви ђе ња“. На вод ко ји сли је ди са вр ше но од го ва ра 
„опа же ном“ у по е ми Стражилово, иа ко ће Пет ко ви ће ви при мје ри би ти ви ше 
из про зе Цр њан ског. Овај на вод се мо же ра зу мје ти и као им пли цит на поле-
ми ка с Ни ко лом Ми ло ше ви ћем, осо би то у сво јој за вр шној ре че ни ци: 

„У про зи под јед на ко као у сти ху, код Цр њан ског се сва чу ла на ла зе у 
под јед на ком ра ду: ви ди се, чу је се, опа жа се оно што се ра ни је у на шој књи-
жев но сти ни је опа жа ло, или бар ни је у тој ме ри. Књи жев не про ме не код њега 
ни су во ди ле на ви ше, пре ма пој мов ном и ми сле ном, не го на ни же, пре ма опа-



121

жај ној утан ча но сти. Оту да пре ва гу од но се око и ухо, сли ков но и рит мич ко-
-ме ло диј ско. Сав у пре но ше њу та квих, по сво јој при ро ди ико нич ких оба ве ште-
ња, Цр њан ски ни је пи сац ко ји би нас осо би то мо гао за ни ма ти као ми сли лац.“

Стражилово ове на ла зе по твр ђу је. Али вра ти мо се по е ми. У пр вом 
ка тре ну – у че твр тој стро фи – ри је ке се удва ја ју, умно жа ва ју: од јед ном су 
у плу ра лу. То ни је са мо Ар но, већ и Ду нав ко ји „долиномтајно(...)тече“, 
па пје снич ки су бјект жи ви „збу њен, над рекама овим го лу биј ски си вим“ 
(под ву као Ј. Д.). 

Кроз ци је лу по е му про вла чи се мо тив бо ле сти, по ве зан са Бран ко вом 
сјен ком по ви је ном. Пје снич ки су бје кат зна да ће „овог про ле ћа, за ка шља ти 
ру жно“, а очи су му, „без ту ге“, „мут не од не ке бо ље, ду ге“, док му „без блу-
ди“, на усна ма „гор ка тру лост ру ди“. Сли ке зна ко ва бо ле сти из у зет но су 
чул не и успје ле, и оста ју не за бо рав не: „гор ка тру лост ру ди“ на усна ма као 
што ру ди во ће у зре њу. А то је не пред ви ди во, је дин стве но. Иа ко је сва ко зрење 
у су сјед ству смр ти. 

Дру го пје ва ње у по чет ној квин ти уво ди два па ра лел на мо ти ва: мотив
разливања све га што пје снич ки су бјект зи да „из во да и обла ка“ – гра ђе вин-
ски ма те ри јал му је ете ри чан и флу и дан, не по у здан за твр ду град њу, па се 
гра ђе ви на, зи да на на бр ду, раз ли ва; и мотивљубави ко ја сла би пје снич ки 
су бјект „до сла бо сти зра ка, / про вид на и ла ка“. 

Ва ља за пам ти ти ово сла бље ње „до сла бо сти зра ка“ и при сје ти ти га се 
кад чи та мо ван ред ну пје сму Привиђења. Зар и Стражиловони је по е ма о 
при ви ђе њи ма? И о сенима? Под сје ти мо се тог зна чај ног ше сто сти ха При
виђења, с по чет ка и са кра ја пје сме:

За и ста, зрак сам са мо? И то је сјај у ме ни,
шт о се сад, не ста ју ћи, ра си па у пра зни ну,
осве тлив ши ми пут, и без дан, у исти мах?
Све су то би ле, да кле, про ла зне са мо се ни,
на  ко је сам, кроз бла гост, и жа лост, и ти ши ну,
стре сао, ус треп тао, свој зве здан, зрач ни, чист прах?

Тек се из ове стро фе ви ди ко ли ка је „сла бост“ зра ка: он се „ра си па у 
пра зни ну“ и ка да у исти мах осве тља ва и пут, и без дан. Од зра ка до зве зда-
ног, чи стог зрач ног пра ха са мо је трен. 

У Стражилову, љу бав сла би лир ског ју на ка „до сла бо сти зра ка / про видна 
и ла ка“. Дви је „за спа ле бол не дој ке не да ју“ ње го вој ве се ло сти, „бол ној и помам-
ној“, „да се гла сним кри ком ба ци по тре шња ма“ што су му оста ле у за ви-
ча ју. Љу бав, ерот ска же ља и че жња, пре но си се на би ље, на за ви чај не тре шње.

Пје снич ки су бјект је емо тив но уз бур кан, за љу љан, за пљу ски ван раз-
ли чи тим осје ћа њи ма: од ве се ло сти, чи ле и по мам не, љу ба ви ко ја га сла би 
„до сла бо сти зра ка“, до род не бол не је зе ко ја га сти же, осје ћа ња пред сто је ће 
ду ге пат ње, у ко ју ће кре ну ти, по гнув ши гла ву „кад ли шће бу де жу то“. Ам пли-
ту да емо тив ног клат на из у зет но је ши ро ка и ди на мич на, ни кад мо но то на 
ни јед но знач на.
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Ли шће гу сто и ра су то за ви чај ног је по ри је кла и при ро де – ли шће Стра-
жи ло ва и Бран ко ве по е зи је – ода кле је по ет ски су бјект по шао. У То ска ни 
он ви ди за ви чај „под во дом“ ми ри сних ри је ка на ко је при ли је же, ис под мо-
сто ва ту ђих, све са ли шћем жу тим и ра су тим, за ви чај је чи ње ни ца фи зич-
ко-ге о граф ског ре да, али и пси хич ког, ду шев ног – мо жда жи жна тач ка уну-
тар њег жи во та лир ског ју на ка и пје снич ког су бјек та по е ме – а са мим тим 
и ду хов ног, по ет ског, иден ти тет ског, кул тур но-исто риј ског, пре вас ход но тра-
ди циј ског ре да. Ни је Стра жи ло во сре ди ште и врх, „оса сви је та“ то га за ви-
ча ја за то што се на ње му Цр њан ски ро дио – Цр њан ски ни је Сре мац не го 
Ба на ћа нин – већ за то што је то фру шко бр до ме то ни ми ја Бран ка Ра ди че ви ћа 
и ње го ве по е зи је – Ђачкограстанка и „жу тог ли сја“ из пје сме Кадмлидија’
умрети – тра ди циј ска оса и осо ви на, ме то ни ми ја јед ног моћ ног гро ба ко ји 
жи вот зна чи и зра чи по е зи јом. Оту да удва ја ње у Бран ка Ра ди че ви ћа у сви јет 
Стражилова и Ђачкограстанка; удва ја ње ко је чак пре ла зи у замјену жи во та: 

А ме сто овог жи во та, дав но жи вим
бу ре и сен ке гро зних ви но гра да.
На ста вљам суд бу, већ и код нас про шлу,
бо ле сну не ку мла дост, без пре стан ка;
тек ро ђе њем до шлу,
са ра су тим ли шћем, што, са гро ба Бран ка,
на мој жи вот па да. 

„Бо ле сна не ка мла дост“ је Бран ко ва и ње го ве ђач ке ге не ра ци је, про бу-
ђе на и на сли је ђе на, тра ди ци јом усво је на, а ни је здрав стве но ста ње пје снич ког 
су бјек та, осим као до жи вљај тра ди ци је и сви јест о на сље ђи ва њу и ужи вља-
ва њу, ду бо ко и до иден ти фи ка ци је. За то „без гро ба“ – стра жи лов ског Бран-
ко вог –„ве се лост је не ка, у ме ни, ру го ба“. Оту да и по ре ђе ње соп стве ног 
ис ку ства и са зна ња са са зна њем Бран ко ве ге не ра ци је, и за јед нич ка опи је ност 
за ви ча јем:

Јед ног про ле ћа, и ја сам гор ко знао 
да, кроз сви ра ле де во јач ког ре бра, здра вље да јем. 
И гру ди сво је, у гро жђу, кри ком, рас ки дао, 
наг, на дну не ба, опив ши се за ви ча јем. 

Оту да и ве се лост, и за нос, од ко је га се пје снич ки су бјект те ту ра ви ди ком, 
на ли ку ди о ни зиј ска „сен ка јар ца, тре шња, ти ца“. 

Тај за нос пра ти и бу ђе ње ре не сан сне, то скан ске мла до сти и ре не сан сног 
за но са, ко је Цр њан ски до жи вља ва као бли ске срп ском пред ро ман ти зму и 
ро ман ти зму, пре ма Ва си Жив ко ви ћу и Бран ку Ра ди че ви ћу. Сми јех те мла-
до сти пје снич ки су бјект стре са са чла на ка. 

Ин тен зив на по ве за ност с при ро дом до во ди, у че твр том пје ва њу, до дрх-
та ња „од ре ка и не бе са“, па по ет ски су бјект ми лу је ва здух, слу те ћи да ће 
сви сну ти за оном мла до шћу опје ва ном у Ђачкомрастанку:
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Дрх тим, још ви так, од ре ка и не бе са.
Ми лу јем ва здух, по след њом сна гом и на дом, 
али, сви сну ћу, то и ов де слу тим, 
за го ми лом оном, јед ном, дав но, мла дом, 
под срем ским ви но гра дом.

У дру гој стро фи – сеп ти ми – у сре ди ште па жње ста вљен је не и ме но ва-
ни пје сник, иден ти фи ко ван опи сно – благистас – двој ник пје снич ког су-
бјек та, два пу та ис так нут као први–коднас„ не сум њи во Бран ко Ра ди че вић: 
он је пр ви за љу љао по љуп цем ви шње и тре шње, и у ди о ни зиј ском за но су 
по вео мла до дру штво, пре ска чу ћи, првипут, „по то ке, у сме ху“:

За је дан бла ги стас, 
што, пр ви пут, за љу ља 
ви шње и тре шње, по љуп цем, код нас 
и по ско чи, ви ди ком, са ри то ва му ља. 
За дру штво му, што по вин ском ме ху 
све ло ли шће ра су, са осме хом мут ним, 
пре ска чу ћи, пр ви пут, по то ке, у сме ху. 

Тај за ви чај ни, дав ни, на сли је ђе ни сми јех фру шко гор ске мла до сти лир ски 
ју нак Стражилова, ра си па по ви ди ку „ме сто свог жи во та“, над То ска ном, 
очи то у љу бав ном за но су, у про ље ће све се то „опет зби ва, / сву да, гдје ја 
во лим“. Смје хо твор ни дух по ста је и без ри је чи ље ко вит „за све ту ђе смр ти“. 

Дру ги ка трен – пе та стро фа че твр тог пје ва ња – ве ли ка је по хва ла љу-
ба ви ко ја до би ја ко смич ке, су ма тра и стич ке ди мен зи је и мо ћи: 

Јер љу бав ће мо ја по ме ша ти, тај но, 
по све ту, све по то ке, и зо ре, 
и, спу сти ти на жи вот, ве дро и бес крај но, 
и код нас, не бо, и сен ку Фру шке го ре. 

Љу бав тај но стру ји сви је том, ми је ша ју ћи по то ке и зо ре, и спу шта ју ћи 
на жи вот чак не бо и сјен ку за ви чај не Фру шке го ре. Та љу бав зра чи сја јем, 
за но сом и сми је хом Бран ко ве ге не ра ци је. Сми јех, у су ма тра и стич ком пре-
о бра жа ју, па да „са не бе ског лу ка“, па се за лир ским ју на ком жи вот пре о бра-
жа ва у тре шње: 

за мном ће жи вот у тре шње да се ме ња. 

У пе том пје ва њу по ја ча ва се слут ња бли ске и ра не смр ти; по на вља ње 
Бран ко ве суд би не. По на шем осје ћа њу, Ра ди че ви ћев Ђачкирастанак је ла-
бу до ва, опро штај на пје сма јед не ге не ра ци је. То је крај јед не ве се ле, за јед нич-
ке, за не се не мла до сти и на го вје штај ра ног уми ра ња. Жу то ли сје стра жи ло-
вач ко па да и ве је по сти хо ви ма и пје ва њи ма по е ме Ми ло ша Цр њан ског, а 
до ла зи и из дру ге ан то ло гиј ске пје сме Бран ка Ра ди че ви ћа Кадмлидија’
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умрети. По не кад се пре ви ђа ју и за не ма ру ју сјет ни то но ви ко нач ног ра стан-
ка у Ра ди че ви ће вој по е ми и њи хов од јек у Стражилову. Ме лан хо ли ја је има-
нент на по е зи ји Ми ло ша Цр њан ског, па и Стражилову. На по чет ку пе то га 
пје ва ња слут ња уми ра ња је јасна, а дух је потамнео,тежаки не ве сео: 

Лу там, још ви так, са осме хом мут ним, 
пре кр стим ру ке, над обла ци ма бе лим, 
али, по ла ко, сад већ ја сно слу тим 
да уми рем, и ја, са ду хом по там не лим, 
те шким, не ве се лим. 

Ка ко ра зу мје ти ову про стор ну по зи ци ју пје снич ког су бјек та с пре кр-
ште ним ру ка ма „над обла ци ма бе лим“? Да ли је он то, у за но су, на не бу и 
обла ку? Или је, мо жда, у пи та њу аван гард на, ин верз на сли ка – да је облак 
ис под по сма тра ча? Ри је ка је ис под ти је ла пје снич ког су бјек та, а облак је у 
ри је ци, и мје сец, и зви је зда:

И ов де ре ку јед ну 
ви дим под сво јим те лом,
(...)
и крај Ме се ца, и ов де, зве зда за бли ста,
ви дим да је, у ра ном уми ра њу,
мо ја и ту ђа, мла дост, гор ка и јед на иста. 

Пје ва ње о ра ном уми ра њу се на ста вља и до во ди до са зна ња да је и 
сво ја и ту ђа мла дост „гор ка и јед на иста“. Оту да су срет са дав ним жи во том, 
бол ним и про зрач ним, ту ђим, „са ужа си ма но вим“. Оту да је и то скан ска зе-
мља „сви ле на и про зир на“, да се кроз њу ви ди и тај дав ни жи вот ре не сан сне 
мла до сти то скан ске, али и соп стве ни завичајоблачан, са све лим ли шћем:

И, ме сто сво је суд бе, са ужа си ма но вим,
су сре ћем дав ни жи вот, бо лан, и про зра чан.
А, кроз ову зе мљу, сви ле ну и про зир ну,
чим, упла ше но, спу стим де во јач ко те ло,
кроз ма сли ну мир ну,
ви дим, да ле ко, опет, ли шће све ло
и за ви чај обла чан.

Отуд љу бав пре ма то скан ској, про зир ној зе мљи ко ју спа ја са за ви ча јем, 
па лир ски ју нак „ту ђи ну, по љуп цем, ди же(м) у ве тро ве про лет ње“ и осје ћа ње 
да „све је прах“. И ов дје, као у „Су ма три“, пје снич ки су бјект пре вла чи ру ком 
„над про вид ним бр ди ма и ре ком“. Пре вла че ње диг ну том ру ком над про-
вид ним бр ди ма и ри је ком утвр ђу је лир ског ју на ка Стражилова у осје ћа њу 
да „све је прах“ и да ње го во ми ло ва ње „по уми ра њу лу та“, док је у Суматри 
то бла го ми ло ва ње да ле ких бр да и ле де них го ра, уз сми је шак, из сна. 

Слут ња пје снич ког су бјек та да и он уми ре „са ду хом по там не лим, / 
те шким, не ве се лим“ пре ла зи у за вр шном пје ва њу у слут њу да ће и ње га сти-
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ћи ти ши на „кад све ово све не“, иа ко са да, „са ша па том стра сним“, у зе мљи 
то скан ској, „отре са члан ке, сме хом пре ли ве не“, по ве зу ју ћи дух, и зе мљу, ре-
не сан сне то скан ске мла до сти, са ро ман ти чар ским Бран ко вим ду хом, ђач ком 
бер бом, ђач ким ра стан ком и Стра жи ло вом као сто жер ним мје стом:

Лу там, још, ви так, са ша па том стра сним
и отре сам члан ке, сме хом пре ли ве не,
али, по ла ко, тра гом сво јим, слу тим,
ти ши на ће сти ћи, кад све ово све не,
и ме не, и ме не.

И игра, и чу ла, и стра сти ће се у смр ти сми ри ти, и „ви но што се сли ло“, 
„и смех, и див на бе стид ност да ле ка“ ре не сан се, ро ман ти зма и лич не са вре-
ме но сти. Као што код Бран ка игра, пје сма, за нос и бер ба кул ми ни ра ју у да ну 
ђач ког ра стан ка мо жда за у ви јек, та ко и пје снич ки су бјект Стражилова обе-
ћа ва до смр ти игру „сјет них пи ја них би ћа“:

И, та ко, без мо ра,
пре ли ћу жи вот наш, зо ра ма Фру шких Го ра.
И, та ко, без пи ћа,
игра ћу, до смр ти, ско ком, срет них, пи ја них, би ћа.

По е ма Стражилово Ми ло ша Цр њан ског, по пут фу ге, ва ри ра кроз шест 
пје ва ња јед ну рит мич ко-ме ло диј ску фи гу ру и стро фич ку струк ту ру. Кроз 
ци је лу по е му про ву чен је по сту пак удва ја ња и по ве зи ва ња уда ље них свје-
то ва, сво га и ту ђе га: удва ја ју се и по ве зу ју по кра ји не То ска на и Срем, ри је ке 
Ар но и Ду нав, бр да Фи е зо ле и Стра жи ло ва, од но сно Фру шка го ра, стил ске 
епо хе – то скан ска ре не сан са и срп ски ро ман ти зам, пје сни ци Бран ко Ра ди че-
вић и Ми лош Цр њан ски. У под тек сту Стражилова су два пје снич ка дје ла 
Бран ка Ра ди че ви ћа: „Кад мли ди ја’ умре ти“ и Ђачкирастанак. Као што је 
Бран ко пр ви и пре лом ни у срп ској по е зи ји – што је под ву че но у Стражи
лову – та ко и Цр њан ски же ли да бу де пр ви и пре лом ни у сво јој епо хи. При-
бли жа ва ње игре „срет них, пи ја них би ћа“ с осје ћа њем бли ског ра ног уми-
ра ња за јед нич ко је обо ји ци пје сни ка. Стражилово је сте по е ма ди о ни зиј ског 
за но са, али и ва ри ја ци ја слут ње бли ске, ра не смр ти. Ри јет ка су пје снич ка 
оства ре ња то ли ког емо тив ног ра спо на и та квих ам пли ту да, та ко нео бич них 
спо је ва „сво га“ и „ту ђе га“ и ин тен зив ног до жи вља ја при ро де и кул ту ре, и 
њи хо во га је дин ства. Из у зет на по е ма у ко јој је пје снич ки ди о ни зиј ски за нос 
ује ди њен с ма те ма тич ко-му зич ком стро го шћу, сло бод ни стих са вр ло стро-
гим стро фич ким рас по ре дом.
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STRAŽILOVO – A POEM OF DOUBLING

S u m m a r y

The poem Stražilovo is interpreted as a poem of doubling. Throughout its six can-
tos, a single rhythmic-melodic figure and the same stanzaic structure are varied. Tus-
cany and Srem, the Arno and the Danube, Fiesole and Stražilovo, the Tuscan Renaissance 
and Serbian Romanticism, Branko Radičević and Miloš Crnjanski are all paired. In the 
subtext of Stražilovo lie two poems by Radičević: “When I Thought of Dying” (Kad
mlihija’umreti) and “A Student’s Farewell” (Đačkirastanak). Crnjanski aspires to be 
like Branko – the pivotal poet of his era. Stražilovo is a poem of Dionysian rapture and 
the premonition of an early death, with an intense experience of both nature and culture, 
and their unity. It is an exceptional poem in which Dionysian fervor is combined with 
musical-mathematical precision, and free verse is matched with a rigorously ordered 
stanzaic form.

Keywords: poem, doubling, melody, stanza, Dionysian rapture, early death, nature, 
culture, mathematical-musical precision, Srem, Tuscany, Branko Radičević, Miloš Crn-
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